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Αρχιεπισκοπή Κρήτης: Επετειακή Εκδήλωση για 
τα 1700 χρόνια από την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης, με βαθύ αίσθημα ευθύνης και 
σεβασμού προς την ιστορική και θεολογική μας κληρονομιά, 
διοργάνωσε τη Δευτέρα 26 Μαΐου 2025, στο Αμφιθέατρο της 
Πατριαρχικής Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης, 
το Ζ΄ Ιερατικό της Συνέδριο, αφιερωμένο στην επέτειο των 
1700 ετών από τη σύγκληση της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου στη 
Νίκαια της Βιθυνίας (325 μ. Χ.), υπό την πνευματική και 
ευλογητική παρουσία του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου 
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Κρήτης κ. Ευγενίου.

Η Α΄ Οικουμενική Σύνοδος υπήρξε σταθμός στην ιστορία της Εκκλησίας, καθώς 
προασπίσθηκε την ενότητα της πίστεως, αντιμετωπίζοντας με θεολογική σαφήνεια 
τις αιρέσεις της εποχής και εδραιώνοντας τη συνοδική συνείδηση ως τρόπο ζωής 
και λειτουργίας του εκκλησιαστικού σώματος. Υπό την έμπνευση και καθοδήγηση 
του Αγίου Πνεύματος, οι θεοφόροι Πατέρες της Συνόδου θεμελίωσαν την 
Ορθόδοξη διδασκαλία, διασφαλίζοντας την αποστολική παράδοση και 
καθιστώντας τη Σύνοδο αυτή θεμέλιο της ενότητας και της μαρτυρίας της 
Εκκλησίας στον κόσμο.

Στο πλαίσιο του εορτασμού αυτού του ιστορικού γεγονότος, η Ιερά Αρχιεπισκοπή 
Κρήτης αφιέρωσε το Εγκόλπιο Εορτολόγιο του έτους 2025 στην Α΄ Οικουμενική 
Σύνοδο, ενώ εξέδωσε μικρές εικόνες βασισμένες στο σπουδαίο έργο του μεγάλου 
κρητικού αγιογράφου Μιχαήλ Δαμασκηνού, με τίτλο: «Ἡ Ἁγία καί Ἱερά Πρώτη 
Σύνοδος ἡ ἐν Νικαίᾳ».

Κεντρικός ομιλητής του Συνεδρίου ήταν ο Αιδεσιμολογιώτατος 
Πρωτοπρεσβύτερος Νικόλαος Λουδοβίκος, Καθηγητής του πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων και επισκέπτης Καθηγητής στα πανεπιστήμια του Cambrige και του 
Balamand, ένας από τους πλέον επιφανείς και φωτισμένους θεολόγους της 
σύγχρονης Ορθόδοξης σκέψης, με πολυετές διδακτικό και πλούσιο συγγραφικό 
έργο, το οποίο έχει επηρεάσει σημαντικά τη θεολογική, φιλοσοφική και 
ανθρωπολογική σκέψη της σύγχρονης κοινωνίας.
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Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος, καλωσόρισε με εγκάρδιους 
λόγους τον προσκεκλημένο ομιλητή και αναφέρθηκε στη σπουδαιότητα της Α΄ 
Οικουμενικής Συνόδου και στη διαχρονική σημασία της για την ενότητα και την 
αλήθεια της Εκκλησίας, τονίζοντας πως το γεγονός αυτό αποτελεί όχι μόνο 
ιστορικό σταθμό, αλλά και ζωντανή κληρονομιά που εμπνέει την πορεία της 
Εκκλησίας έως και σήμερα. Επιπλέον τόνισε την ανάγκη, η Εκκλησία μας να 
συνεχίσει να πορεύεται «ἐν ἀληθείᾳ καί ἀγάπῃ», με συνοδική συνείδηση, πιστή στο 
παρελθόν και ανοικτή στα ερωτήματα του παρόντος και του μέλλοντος.

Στη συνέχεια ο π. Νικόλαος, με λόγο θεολογικά εδραίο, φιλοσοφικά διαυγή και 
βαθύτατα εκκλησιοκεντρικό, ανέλυσε τη σημασία της Α΄ Οικουμενική Συνόδου όχι 
μόνο στο ιστορικό της πλαίσιο αλλά και στη σύγχρονη θεολογική και 
ανθρωπολογική σκέψη, και προσέφερε στους συμμετέχοντες μια εμπνευσμένη και 
διεισδυτική προσέγγιση του νοήματος και της διαχρονικής σημασίας της.

Μετά το πέρας της ομιλίας, αναπτύχθηκε πλούσιος διάλογος, ενώ εκφράσθηκαν 
προβληματισμοί και θεολογικά ερωτήματα που έδειξαν την ανάγκη εμβριθούς 
εξέτασης και συνέχειας στη μελέτη των Οικουμενικών Συνόδων και των 
αποφάσεών τους.



Τέλος, ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης εξέφρασε θερμές ευχαριστίες 
προς τον π. Νικόλαο Λουδοβίκο για την εξαιρετική του παρουσία, την πολύτιμη 
συμβολή του στην επιτυχία του Ιερατικού Συνεδρίου, την υψηλού επιπέδου 
θεολογική του προσέγγιση και τον πνευματικό του λόγο, ο οποίος ερμήνευσε με 
τρόπο εμπνευσμένο τη σημασία του γεγονότος για το σήμερα και προσέφερε στους 
παρισταμένους ιερείς και θεολόγους μια μοναδική ευκαιρία να εμβαθύνουν στην 
Ορθόδοξη θεολογία, να ενισχυθούν πνευματικά και να αντιληφθούν τον ιστορικό 
ρόλο της Εκκλησίας στη σημερινή κοινωνία.

Σημειώνομε επίσης, ότι το Συνέδριο τίμησαν με την παρουσία τους όλοι σχεδόν οι 
κληρικοί της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κνωσού κ. 
Μεθόδιος, ο Ελλογιμώτατος Πρόεδρος της Ακαδημίας, καθώς και αρκετοί 
Καθηγητές. Το Συνέδριο αυτό απετέλεσε μια ακόμα μαρτυρία της ζωντανής 
παραδόσεως της Εκκλησίας και μια δυναμική υπενθύμιση, ότι η αλήθεια του 
Χριστού παραμένει φως αδιάπτωτο για κάθε εποχή.




